



风正潮平两岸阔

——解析大路乡“12345”平安模式

通讯员 杨毅 张勇



核心阅读:

大路乡位于通山县城乡结合部,这块急速发展中的土地,是通山县发案最多、信访最多,同时也是该县项目最多的乡镇。

面对环境与发展的辩证关系,大路乡党委书记焦汉雄一班人见解独特:“只有平安才能促进发展,只有发展才能保障群众幸福。”

如何打造平安大路,营造良好的发展环境?大路乡在工作实践中探索总结出“12345”平安建设模式。2014年,大路乡荣获“全省平安建设工作先进集体”。

A 干部一线转作风

4月23日中午,通山县大路乡党委副书记焦德胜的电话响了,说话间,他撂下筷子,匆忙奔出食堂,“好不容易等到征地户在家,我现在要赶到征地户家里。”

原来,焦德胜是大路乡针织内衣项目征地小组组长,有个征地户一个星期都不在乡里。现在,征地小组成员汇报说征地户刚回到了家中,他立即赶往征地户家中。

今年以来,大路乡干部职工转变作风,全面实施“一线工作法”,每天除了必要的值班人员留在办公室值班外,其他干部职工都要进村入户开展党建、计生、征地拆迁、社会维稳等工作。大路乡党委书记焦汉雄介绍,为了确保“一线工作法”见实效,乡里对领导班子、干部职工进村开展工作进行了细化量化分工,对任务完成情况一天一通报,一周一约谈,一月一评比。

人要好伴,树要好林。“一线工作法”在大路乡干部职工中营造了一种比拼争先的良好工作氛围。在大路乡,“马上办”、“立即办”蔚然成风。

早稻集中育秧

今年,通山县大力推广早稻集中育秧技术,在全县建立了5个集中育秧基地,育秧盘数25万个,可供栽插10000亩稻田。图为农技人员在大路乡集中育秧基地,查看秧苗长势。

通讯员 夏有杰 摄

B 防火防汛两常抓

“防火防汛工作都要做到前面,这就需要预防工作常态化,等灾情发生就为时已晚。”大路乡乡长董安琼坦言。

当前正值春耕,不少百姓都有焚烧秸秆、烧灰积肥的习惯,极易引发山火。大路乡成立护林防火工作宣传组,深入田间地头广泛宣传护林防火政策,成立应急

C 创新综治“三联”法

如何集合各方智慧,形成政法综治工作合力?大路乡在实践中探索开展“三联工作法”,有效创新了综治工作方法,“平安大路”建设因此拥有了股强大的维稳工作力量。

“三联工作法”即调整完善综治办公室,实行综治、司法、信访、调解等干部联合办公,联合排查矛盾纠纷信息,联合解决矛盾纠纷。

对排查出的一般性矛盾纠纷,由

D “四访”破解信访难

大路乡位于城郊结合处,项目推进、征地拆迁导致该乡的信访总量曾长期居高不下,如何从根源上破解信访难题?大路乡实行开门接访、主动约访、带案下访、上门回访的“四访”工作法。

开门接访,该乡每天安排一名党委班子成员接待来访群众,面对面倾听信访人的诉求,对信访案件做到定包案领

E “五抓”普法全覆盖

长期的工作实践,让大路乡的党员干部深切感受到,没有一个平安的环境,就谈不上发展。要心无旁骛推动项目,全心全意谋发展,就必须提高全民的法律意识和法治观念。

对此,大路乡深入推进“法律进机关”、“法律进学校”、“法律进乡村”、“法

律进矿山”、“法律进项目”。在机关让党员干部带头学法、懂法、用法,在学校开展法制讲座,在乡村举行形式新颖、别开生面的普法文艺演出,在矿山开展安全生产月宣传活动,在项目建设一线普及《土地管理法》、《农村土地承包法》、惠农政策等法律法规。

重大火灾。每当暴雨来临,实地看水位、查坝体,确保群众生命财产安全。

今年以来,该乡召开乡村干部防火、防汛工作会3次,张贴护林防火宣传海报20余幅,发放防火、防汛宣传手册1000余册,教育野外用火人员7人次,全乡拉起护林防火的警戒线。

今年1至4月,该乡共排查出矛盾纠纷38起,调处矛盾38起,调解成功率达100%。

驻村干部、村干部进行调解处理,做到小事不出村;对重大矛盾纠纷及不稳定因素,通过驻村领导牵头,综治、司法、信访、调解干部上门调处,做到大事不出乡,事事有结果,件件有着落。

今年1至4月,该乡共排查出矛盾纠纷38起,调处矛盾38起,调解成功率达100%。

再次征求上访人的意见,并做好思想工作。

大路乡敞开大门,用心回应上访户的诉求,解决上访户的实际困难,让上访户感受到党和政府的关怀。曾经信访案排全县首位的大路乡,如今信访难题迎刃而解,非访人数明显下降,信访工作得到了上级领导的充分肯定。

面对土地纠纷、征地拆迁矛盾,该乡将司法行政服务窗口前移,安排法律专业工作者深入田间地头,宣讲法律法规,主动上门走访群众,与群众交心交谈,在充分依据事实的基础上,本着以人为本的理念,依法依规、公正、公平、公开、透明地做好征地拆迁工作。



做一名合格的村支部书记

厦铺镇桥口村党支部书记、主任 陈崇斌

党的路线方针、政策,特别是惠农政策及法律知识。只有加强学习,才能提高自身素质。作为村支部书记,村民不懂的我们应该做到如下几点:

加强学习,提高素质。我当村干部29年,学习从未间断。我高中毕业,担心现有知识不能适应社会发展和服务村民的需要,就报名参加了省委党校经济管理专业大专函授班,通过两年半的学习,文化水平提高了不少。平时,我认真学习

沟通,不搞一言堂。对待同事要亲如兄弟姐妹,我当村干部29年来前后共事十几人,大的是叔辈,小的是侄辈,从没有红过脸。在职也好,退职也好,因合村职务多离任也好,我们的关系都很融洽。支持村“两委”工作,就是一个诚信,以诚待人,以心换心。

加强党建,服务发展。作为村支部书记要一手抓党建,一手抓发展,把党建工作永远放在第一位。党在农村的地位巩

固了,党组织起到了领导核心作用,其他工作就好开展了。村支部书记一定要注意形象,保持先进性,带领群众加快美丽乡村建设。

村支书论坛

改造道路 增加绿地

通山扮靓城区主干道

本报讯 通讯员伍伟、孙志成报道:连日来,在洋都大道、迎宾大道等城区主要干线,随处可见忙碌的身影。绿化工人正在道路两旁的绿化带里栽植樟树、红继木、银杏等景观树苗,确保各主干道绿化工程在5月1日之前竣工。

改造道路、创造条件为城市增加绿地,是绿化建设的重要途径,也是通山创建省级园林城市的重点建设工程之一。

元月以来,通山投入近600万元,重点对洋都大道、迎宾大道、九宫大道、太平大道、滨河路、新月路等6条城区主要干道进行全方位绿化改造。根据项目实施规划,这次道路绿化改造,一方面是将各主要干道绿化带内老化、人为损坏严重的苗木,更换为耐旱、耐寒、抗病虫害强的红叶石楠;另一方面是逐步将主次干道行道树更换为长青和落叶相结合的优良树种,增加绿量,完善层次,丰富景观,提升道路绿化建设水平,形成良好的生态景观环境。

通山兴起食用花卉

已发展4000亩

本报讯 通讯员焦元德、朱静报道:“眼下食用花卉市场行情虽处于低谷,但从近年的种植效益来看,要比种植其它作物好很多。”4月22日,位于通山县闯王镇仙崖村的大山子生态农业开发有限公司老板程日升说。

“我刚开始试种金桂花100亩,当年就实现了亩收4000多元,让当地村民看到了种植食用花卉的希望。我又扩建了花卉烘干加工厂,带头发展金桂花、菊花等基地500亩,还注册了合作社,给人社社员和村民无偿提供种花、种苗技术,并负责鲜花收购和销售。目前,已在附近4个村发展了200多户村民,种植食用花卉2000多亩。”程日升介绍说。

县农办主任刘来鹏介绍说,程日升种植食用花卉得到了推广,不仅闯王镇在仙崖村建立万亩“梯田花语”基地,打造休闲观光农业亮点,周边的九宫山、燕厦等乡镇村民也自发地聘请程日升当老师,加盟合作社。目前,该县食用花卉基地突破了4000亩。

县地税局发放免费购物袋

本报讯 通讯员陈惠妍报道:“你好,这是我们地税部门提供的免费购物袋,请您领取!”目前,在全县各大超市购物的市民,都收到了印有“新常态、新税风”及纳税服务电话的购物袋。

为扩大税法宣传的范围,增强广大市民的纳税意识,通山县地税局特定制10000条具有地税特色的购物袋,通过超市免费送给前来购物的千家万户。还在各大超市悬挂税收宣传横幅,利用电子屏幕循环播放宣传口号,营造良好氛围。同时,设置咨询台,不仅向前来购物的顾客发放税收宣传资料和购物袋,还与顾客面对面交流,解答税收疑问。

县食药监局整治“五毛食品”

本报讯 通讯员金晶报道:为保障学生食品安全和身体健康,近期,通山县食药监局对校园及周边商店售价低廉的“五毛食品”进行了专项整治。

专项整治以儿童食品及各种即食食品、裸装食品等为重点,对学校及周边的食品经营户进行了拉网式检查,对销售假冒伪劣食品、“三无”食品、过期变质食品的,依法予以处罚。同时,加强规范管理,督促经营户落实索证索票、进货查验和台账管理等制度,严把食品进货关。

行动中,该局共出动执法人员550人次,检查食品经营户219户。下达《责令改正通知书》41份,暂扣问题预包装食品200包,散装食品15公斤,规范了校园及周边食品市场,保障了广大师生的食品安全。

大畈镇聘请农民当“议员”

本报讯 通讯员王能朗、伍仪武、朱镭报道:大畈镇党委、政府建立党群民主议事日制度,聘请农民当“议员”,促进基层民主政治建设,极大化解了农村社会矛盾。

从去年7月1日起,每月1日为大畈镇各村党群民主议事日。“党群民主议事日”制度规定:全镇15个村,每村选出5名思想好、素质高,有一定参政议政能力的农民为“议员”,并由镇党委、政府颁发证书;议事活动在各村委会举行,参加对象是村民代表、党员、驻村干部及镇村干部;议事主题是与农民生产生活息息相关的各项事宜。

据统计,截至目前,大畈镇已召开“党群民主议事会”80多次,累计参加人员达1500多人(次),收集反映的问题23大类270多条;对农民“议员”提出的问题,能解决的当场解决;当场解决不了的,先由农民“议员”推选代表填写《党群民主议事会情况登记表》,然后交镇“党群民主议事”领导小组梳理分类,分别明确承办单位、责任人和办结时限,由农民“议员”负责监督执行情况。

慈口乡扶持发展果鱼林合作社

本报讯 通讯员张远杰、王奇志、李芳报道:“乡政府为我们提供山上栽果、河面养鱼的基地,县移民局为我们提供了优质桔橙苗及抚育管理资金,这些优惠政策只有参加合作社的社员才可享受。”4月11日,通山县慈口乡慈口村3组桔橙合作社社员邓伏六对笔者说。

慈口乡既是库区又是山区,有水面积5万余亩,荒山坡面积3万余亩,适宜栽果、养鱼、造林,原属单户开发,不能形成规模气候。该乡出台惠农文件,鼓励农民加入果、鱼、林业合作社,优先为他们提供种植、养殖基地。县移民局、乡政府每年从库区移民后扶项目资金中拿出100余万元,用于鼓励果、鱼、林业合作社社员发展种养业。

目前,该乡有果、鱼、林业合作社8个,注册资金1100余万元,有股份制社员180户,帮助1300余农户销售果、鱼产品。